



# ЗМЯТАНЪНЪ

Адрес рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.  
12, п. 6. (Vilėnska 12 m. 6).  
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвя-  
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць два разы у тыдзень.  
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1.500000 м.  
Для заграўніцы удвая даражэй.

Няпрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.  
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.  
Цана абвестак: перад тэкстам 300.000 м., сярод тэкста  
250.000 м. і на 4 стр. 200.000 м., за радок пятагу у 1 лін.

№ 9 (30).

Вільня, Нядзеля, 27-га студзеня 1924 г.

Год II.

## „Вялікі Экспэрымэнтатар“.

Памёр Ленін...

Памёр „вялікі экспэрымэнтатар“, памёр чалавек, які адважыўся павясыці народныя масы бязмежнае Расеі найспрасьцейшай і найкарацейшай дарогай да сацыяльнае рэвалюцыі.

Так многа ўсюдых гаворыцца аб сацыяльнай рэвалюцыі! Сацыялісты гавораць аб ёй, як аб далёкім, але няўхільным дню „вялікае расплаты“, калі работнікі ўсяго сьвету возьмуць у свае рукі вытворчарыцкі праца—ўсю прамысловасьць, абапартую сыяна на капіталістычным ладзе і дзеля гэтага засуджаную на катастрофу. Буржуазія гаворыць аб сацыяльнай рэвалюцыі з нянавісьцяй і страхам, але й яна ня можа запырчыць няўхільнасьці замены капіталізму грамадзкай гаспадаркай, толькі не прадстаўляе сабе магчымым выхадзе ў хуткім часе. Бо і адны і другія прывыклі ўсе перамены ў грамадзкім жыцьці разглядаць *эвалюцыйна* і перакананы, што народы сьвету чакае яшчэ вельмі доўгі пэрыяд *наспяваньня* сацыяльнае рэвалюцыі, якая павінна выбухнуць тады, калі *расыцьвіўшы* і *перацьвіўшы* капіталізм згубіць апраўданьне свайго існаваньня, як неадпавядаючы ўжо вымогам вытворчарыцкі.

Але мы ня ведаем ні ў якой галіне грамадзкага жыцьця такое „ідэальнае эвалюцыі“. Дасьпеўшыя плады, праўда, спадаюць з дрэва і бяз ветру; але наляцеўшая навалніца страсае часта і недасьпеўшыя і зусім сырыя...

Такая навалніца праявілася на нашых вачох над усенькім сьветам, устрасшы яго да самых фундамэнтаў. У сувязі з сусьветнай вайной пачало валіцца тое, што пры нармальным варункх яшчэ доўгія гады павінна было „дасьпяваць“.

У першы чарод пачалі валіцца *манархіі*: манархічная ўлада, абапартая на волі адзінкі—„памазанніка божага“, ужо даўно перажыла тыя часы, калі дзеля тых ці іншых прычын існаваньне яе аб'ектыўна было апраўдана. Як дасьпеўшы і нават перасьпеўшы плод, яна і павінна была першая стацца ахвярай сусьветнае завірухі. І там, дзе ўлада манарха, як у Расеі, на пагляд, была найпаўнейшая, дзе яна найбольш рэзка разыходзілася з вымогамі новага жыцьця, што зарадзілася і бурліла ўжо ў гушчы народнай,—там развал манархіі адбыўся ў найбольш рэзкай, найбольш катастрофічнай форме.

А адначасна з развалам царызму ў Расеі, Нямецчыне, Аўстрыі—пачынаецца развал і самых гэтых *дзяржаваў*. Наперадзі ўсіх і тут ідзе Расея, стаўшаяся *вастрогам народаў*, паняволеных сілай аружжа. І адзін за адным вызваленыя народы выходзяць з гэнага вострагу—дзеля самастойнага, ні ад кога незалежнага дзяржаўнага жыцьця.

Мімаволі думка наша зварацаецца назад—да таго вялікага ў гісторыі ўсіх народаў момэнта, дзесятыя ўгодкі якога выпадаюць сёлета: да момэнта выбуху *сусьветнае вайны*. Напярэдадні гэтага момэнта ўлада расейскага цара здавалася такой магутнай, моц Расейскае дзяржавы—такой нязломнай, што нават найбольш гарачыя рэвалюцыянеры і незалежнікі спасярод „інароўцаў“ прадстаўлялі

сабе момэнт рэвалюцыі і вызваленьня паняволеных народаў яшчэ дужа-дужа далёкім. Дый пры *нармальным* ходзе выпадкаў такі пагляд быў бязумоўна абаснаваны.—Але ваенная навалніца перавярнула ўсё ўверх дном, і тое, на што нармальна трэба было чакаць доўгія дзесяткі гадоў, адбылося за тры ваенныя гады...

*Эвалюцыйнізм* у палітычна-дзяржаўным жыцьці як быццам збанкрутаваў. Вайна, ўзварушыўшы да дна ўсё жыцьцё народаў, *далёкае і немагчымае зрабіла бліжкім і магчымым*.

Але вайна закранула ня толькі палітычна-дзяржаўнае жыцьцё: яна асабліва жорстка ўстрасянула эканамічнымі асновамі жыцьця ваюючых і нават нэўтральных гаспадарстваў, яна высунула на першы плян пытаньні *сацыяльнага характару*. А лёгкасьць, з якою адбыўся цэлы рад палітычных рэвалюцыяў, збудзіла сярод рэвалюцыянераў думку: ці ў гэтай агульнай пераацэнцы цэннасьцяў не пара заняцца пераацэнкай і пагляду на рэвалюцыю *сацыяльную*? Мо' гэтая другая рэвалюцыя аказацца таксама блізкай і магчымай, якой аказалася рэвалюцыя палітычная?

І вось знайшліся людзі, якія пастанавілі зрабіць спробу: *здзейсьніць цяпер*, у нашы дні, усё тое, што класны марксізм адкладаў на далёкую будучыню, разглядаючы *самыяную рэвалюцыю*, як вынік закончанага *гаспадарчае эвалюцыі*. Замест адбудовываць з вытворанага вайной хаосу капіталістычную Расею, якая-б ізноў узлажыла капіталістычнае ярмо на шыі працоўных масаў, гэтыя людзі, здабыўшы дзяржаўную ўладу, надумаліся на руінах капіталістычнае манархіі распачаць будаваньне нечага зусім новага, нябывалага, непрактыкаванага: *будаваньне сацыялістычнае рэспублікі*, у якой здзейсьнілася бы максымальная праграма сацыялістаў усяго сьвету. А правадыром гэтых смелых экспэрымэнтатараў, іх ідэйным кіраўніком быў *Валадзімір Ульянаў-Ленін*.

І пачалася рэалізацыя ідэі сацыялізму—*воляй інтэлекту рэвалюцыйных народных масаў*, не аглядаючыся, ці настаў „авешчаны праз прарокаў“ марксізму час на гэта.

У бязспыннай, цяжкай, напружанай барацьбе клаў Ленін фундамэнт пад сваю будолю. У працягу шасьці гадоў гэты бязспрэчна геніяльны чалавек ня раз памыляўся. Але кожны раз, як бачыў свае абмылкі, меў адвагу сільных людзей прызнацца да іх і шукаць новых дарог. І мы бачым пачатак знамянітага „НЭП-у“ (новае эканамічнае палітыкі), бачым рашучы паварот у нацыянальнай палітыцы і прызнаваньне справы тварэньня нацыянальных культур і нацыянальных рэспублік асновай усяго дзяржаўнага будаўніцтва Саюзу Сацыялістычных Радавых Рэспублік.

Куды завядуць смелых экспэрымэнтатараў гэтыя новыя дарогі? Да „Саюзу Сацыялістычных Радавых Рэспублік Эўропы“, ці нават усяго сьвету, як аб гэтым лятуець Ленін? Ці да поўнага развалу спробы рэалізацыі сацыялістычных ідэалаў, да „старога карыта“—да ўзнаўленьня капіталізму і царызму ў абдуванай у даваенных межах „единой, недільмой“ Расеі, аб чым не перастае сьніць на яе ўся многатысячная расейская загра-

нічная эміграцыя? Вось пытаньне, за разьвязку якога на нашых вачох адбываецца барацьба ня толькі ў межах Расеі, але і на ўсенькім сьвеце, дзе ўжо зварухнуліся работніцкія масы, збуджаньня чырвоным заравам з Усходу.

Але, як-бы жыцьцё яго ні разьвязала, сьлед вялікага, расейскага экспэрымэнта, нават у прыпадку поўнае няўдачы яго, ніколі не загінуў-бы ў гісторыі змаганьня Працы людзкае за вызваленьне с-пад улады Капіталу. І ўжо гэта адно *ўвекавечывае* імя Леніна, як у памяці яго ідэйных супраціўнікаў, так і ў памяці тых, каго ён меў адвагу павясыці па шляху крывавае барацьбы да аканчальнага і поўнага вызваленьня.

Валадзімір Ульянаў (Ленін) радзіўся ў 1870 г. у Сымбірску, дзе бацька яго Ілья быў дырэктарам гімназіі. У 1887 г. старшы брат Леніна Аляксандар, які быў замешаны ў заговары студэнтаў петраградзкага ўнівэрсытэту проціў цара Аляксандра III, згінуў на шыбеніцы. З таго часу Ленін моцна зьненавідзеў царызмі распачаў з ім бязьлітасную барацьбу.

Скончыўшы гімназію, Ленін паступіў у Казанскі ўнівэрсытэт, адкуль яго выключылі за ўчасьце ў рэвалюцыйным руху студэнтаў і толькі праз 4 гады яму зноў дазволілі паступіць на петраградскі ўнівэрсытэт. У Петраградзе Ленін увайшоў у адзін з рэвалюцыйных гурткаў, які займаўся прапагандай марксізму сярод работнікаў. Аднак яго хутка саслалі ў Сібір, адкуль ён у 1900 г. уцёк заграўніцу. Заграўніцай Ленін распачаў кіпучую дзейнасьць на чале расейскай эміграцыі. Працаваў перш разам з Плеханавым, Мартавым і Потрэсевым, выдаючы часопісь „Заря“, а пазьней „Искра“. Гэтым чынам утварылася на эміграцыі расейская сацыял-дэмакратычная партыя.

У 1903 г. на другім зьездзе партыі ў Лёндэне вызначылася глыбокая разьбежнасьць у паглядах паміж Леніным з аднаго боку і Плеханавым і Мартавым з другога. Большасьць учасьнікаў зьезду была на старане Леніна. На гэтым зьездзе і адбыўся падзел расейскіх сацыял-дэмакратаў на бацьшавікоў і меншавікоў; розьніца паміж гэтымі кірункамі яшчэ больш выявілася ў пэрыяд рэвалюцыі 1905 г. Ужо тады Ленін выступаў з шырокімі плянамі сацыяльнай рэвалюцыі.

Сусьветная вайна застала Леніна ў Аўстрыі пад Кракавам, адкуль ён у працягу 2 гадоў кіраваў партыйнымі справамі ў Расеі. Арыштаваны аўстрыйскімі ўладамі, быў звольнены дзякуючы інтэрвенцыі сацыялістаў і выехаў да Швайцарыі, дзе распачаў гарачую агітацыю на карысьць спыньня „ўзаемнай вайны капіталістычных разбойнікаў шляхам хатняй вайны работнікаў з капіталістычнымі грабежнікамі ўласнага краю“. У сакавіку 1917 г., пасля зваленьня царызму, Ленін вярнуўся з сваімі бліжэйшымі таварышамі ў Расею і ад гэтага часу распачынаецца яго дзейнасьць, якую ўвекавечыць гісторыя.

Пасля пралетарскай рэвалюцыі ў кастрычніку 1917 г. Ленін становіцца галоўным кіраўніком будовы новага сацыяльнага ладу, вызваляючы нязвычайную працаздольнасьць і энэргію. У апошні год, дзякуючы хваробе, Ленін ужо менш прыймаў актыўнага ўчасьця ў жыцьці будаванага ім Саюзу Сацыялістычных Рэспублік.

Як чалавек, быў высока ідэйны і чэсны. Жалезная воля і энэргія ў служэньні ідэі, якой усё ахвараваў і ў якую моцна верыў, выклікалі вялікую павагу нават сярод палітычных ворагаў.

Працоўныя масы ўсяго сьвету страцілі ў ім вялікага вучыцеля і змагаючага за вызваленьне ад паняволеньня працы капіталам.

## Аб „расколе“ у Р. К. П.

Перад апошній канфэрэнцай Расейскай Камуністычнай Партыі (Р. К. П.) на шпальтах афіцыйных органаў гэтай партыі распачалася гарачая дыскусія на тэму аб дэмакратызацыі. Выявіліся, як гэта заўсёды бывае, розныя пагляды паміж асобнымі вядымі сябрамі партыі; прыводзілася шмат аргументаў на карысць таго ці іншага пагляду і спрэчкі часамі прыймалі даволі востры характар.

Буржуазная і сацыял-угадоўская прэса ўсяго сьвету пачала шырока расьпісаць аб вострай барацьбе ўнутры Р. К. П.; падаваліся весткі, чуць не аб аружым змаганні паміж Троцкім і Зіноўевым, аб расколе партыі і шмат іншых, нічога супольнага ня маючых з запраўднім палажэньнем. Судзячы па тону гэтай прэсы можна было думаць, што Р. К. П. запраўды перажывае востры ўнутраны крызіс, што хутка наступіць развал бальшавіцкага лягеру, вынікам чаго зьявіцца ўпадок радавае ўлады ў С. С. Р. Р.

Сьмерць усімі прызнага правадыра партыі Леніна, які карыстаўся нязвычайным аўтарытэтам на толькі сярод сябраў партыі, але і наагул сярод шырокіх масаў насяленьня, яшчэ больш паднялі надзеі сярод ворагаў радавага ладу; зараз жа пасля першых вестак аб сьмерці старшыні народных камісараў зьявіліся ўва ўсіх польскіх газэтах артыкулы, у якіх даводзілася, што толькі дзякуючы маральнаму аўтарытэту Леніна, удалося дасюль утрымаць адзінства Р. К. П. і што з выходам з палітычнай сцэны гэтай першараднай сілы, распад партыі пойдзе яшчэ больш хуткім тэмпам.

Ува ўсіх гэтых вестках і прароцтвах ёсьць шмат фантазіі і вельмі мала запраўднага разуменьня таго, што адбываецца ў Радавых Рэспубліках. Р. К. П. за апошнія гады паказала сваю надзвычайную арганізуючую здольнасць і гібкасць. Гэта ня ёсьць нейкая закасьцянелая ў сваіх догматах каста; гэта ёсьць жывая партыя, якая сваю дзейнасць дастасоўвае да тых ці іншых жыццёвых вымагаўняў і гэтая яе ўласцівасць—магчымасць пастаянная эвалюцыя—і зьяўляецца прычынай яе ўдачы і жыццёвасьці. Прыкладам гэтага можа зьяўляцца хаця б разьвязаньне партыяй нацыянальнага пытаньня ў С. С. Р. Р., якое ў іншых краях ніяк ня можа крануцца з мейсца.

У паряд т. зв. „ваеннага камунізму“, калі партыя прымушана была вясці барацьбу, вымагаўшую напружаньня ўсіх сілаў, як з контр-рэвалюцыйнай і заграўнай інтэрвенцыяй, так і з нячуванай эканамічнай разрухай, патрэбны былі строгі цэнтралізм і дыктатура кіраўнічых органаў. Не магло быць тады гутаркі аб дыскусіі, аб розьніцы паглядаў, аб колектыўным вырашэньні пытаньняў, калі рубам стаяла пытаньне: быць ці ня быць. Кожны ведае, што ў мамент бою трэба выпайнаць загады, а не мітынгаваць. Але час вострай небясьпекі для самога існаваньня радавага ладу ўжо мінуў. Радавая ўлада справілася з найтруднейшымі заданьнямі, настаў час для спакойнае творчае працы, для будовы вялікага гмаху работніцка-сялянскай дзяржавы. Ясна, што пры зьмяніўшыхся варунках сыстэма арганізацыі і тактыка кіруючай партыі павінна таксама зьмяніцца і дапасавана да новых заданьняў.

Карысны і неабходны ў паряд вострай барацьбы цэнтралізм павінен уступіць месца дэмакратызму ў перыяд мірнай творчай працы. Да гэтай працы трэба прыцягнуць як мага больш шырокія слаі працоўных. Дзеля гэтага кожная пастанова цэнтралных органаў павінна быць прадьскакувана ўва ўсіх ніжэйшых арганізацыйных органах, да сабранья радавых сябраў уключна. Гэта дае магчымасць з аднаго боку больш

сьвязама выпайнаць усе пастановы вышэйшых органаў, а з другога—уцягваючы ўсё больш асобаў у актыўнае будаўніцтва, застраховаць гэтыя вышэйшыя органы ад тых памылак і аднабокасьці ў пастановах, якія заўсёды магчымы ў цесна абмежаваным гуртку.

Гэтая патрэба дэмакратызацыі партыі і прынята аднагалосна на апошняй канфэрэнцыі Р. К. П. Дыскусія вялася галоўным чынам не аб тым, ці наагул патрэбна дэмакратызацыя, а ці ўжо настаў адпаведны мамэнт, каб яе поўнасьцю правесці ў жыццё. І з усім зьяўляецца здарэньнем тая палеміка, якая адбылася перад канфэрэнцыяй і на самой канфэрэнцыі па гэтым так важнаму пытаньню. Але рабці з гэтага вывад, што Р. К. П. пагражае раскол і распад, што магчыма вострая нават „аружная“ барацьба паміж прыхільнікамі таго ці іншага разьвязаньня справы, па нашай думцы, зьяўляецца больш чым неабаснаваным. Вынікі канфэрэнцыі сьведчаць якраз аб іншым, а сьмерць вялікага правадыра яшчэ больш аб'яднае партыю і скіруе ўсе яе высілкі да правядзеньня ў жыццё гэтай праграмы, якую ён распачаў, але ня мог давесці да канца.

Кумельган.

## Гадавы баянс фашызму.

Італьянскі карэспандэнт „Трыбуну Robotniczej“ падае цікавы баянс фашыстаўскае дыктатуры ў Італіі.

Згодна з афіцыйнага гадавога справаздачай цэнтралных органаў партыі, фашысты ў Італіі налічваюць 7112 групаў з 777.703 сябрамі і 400 групаў з 60.000 сябраў заграўнай. Калі прыняць пад увагу тую выключна сьпяваючыя варункі ў жыцці партыі, у руках якое знаходзіцца ўся ўлада ў краі, дык як лік групаў, таксама і сябраў фашыстаўскай партыі, хутчэй трэба прызнаць нізкім, чым высокім, асабліва, калі прыняць пад увагу, што ўваход у партыю не накладвае на сябра ніякіх абавязкаў, а наадварот, дае шмат асабістых карысьцяў як матарыяльных, так і сацыяльных.

Ня лепш прадстаўляецца і баянс фашыстаўскага ўраду. Урадовая праграма фашыстаў складаецца з двух асноўных пунктаў: уваскрашэньне аўтарытэту дзяржавы і адраўленьне гаспадарчай сітуацыі.

Мусоліні, як старшыня міністраў, у адной з сваіх прамоваў у парламэнт каротка азначыў істэсьце дзяржавы: „Дзяржава—гэта жандар“. І Мусоліні запраўды імкнуўся падняць аўтарытэт сваёй дзяржавы жандара. Але гэтыя імкненьні разьбіліся аб сыраціўленьне сярод самых фашыстаў. Злым жартам было бы казаць аб аўтарытэце дзяржавы і яе правах. У запраўднасьці існуе толькі адзін аўтарытэт—правіцыянальных каяцкаў і мясцовых правадыроў фашыстаў і адно права—іхня самаволя. Няпоўная статыстыка паказвае, што ў 1923 г. фашысты папоўнілі сто зайабоўнаў работнікаў, а ў гэтых справах з боку ўлады нават сьледства не праведзена. Апрача гэтага ў леташнім годзе зьнішчана і спалена сотні работніцкіх дамоў і крывава набіта і пакалечана тысячы работнікаў, чаго ані паліцыя, ані пракуратура нават не заўважыла.

„Адраўленьне“ гаспадаркі дае вынікі, якія самі за сябе гавораць. Направа дзяржаўных фінансаў зьяўляецца адным з найважнейшых пунктаў праграмы. Каб зьдзейсьніць гэтае адраўленьне, Мусоліні атрымаў неабмяжованыя паўнамоцтвы на адзін год (тэрмін гэтых паўнамоцтваў мінуў 31 сьнежня 1923 г.). Міністар фінансаў заявіў, што ўраду удалося зьменшыць гадавы дэфіцыт з 5 на 3 мільярды ліраў на сёлетні год. Аднак, калі бліжэй прыгледзецца да гэтага праек-

ту бюджэту, дык выявіцца, што гэтая вялікая ўдача фашыстаўскага ўраду зьяўляецца толькі нэндзным тэхнічным манэўрам: вялізарная большасьць дзяржаўных выдаткаў ня ўнесена ў бюджэт, а пакрыта новымі папяркамі! Запраўды дэфіцыт ня толькі ня будзе меншым, чым у леташнім годзе, але нават перавысць яго.

Таксама сьправа стаіць і ў гандлёвым баянсе, дэфіцыт якога якраз у апошнія 9 месяцаў быў на 536 мільёнаў ліраў большы, чым у папярэднім годзе.

Курс валютаў таксама сьведчыць аб гэтым. У сваёй першай прамове Мусоліні заявіў, што ў працягу двух месяцаў падніме вартасьць італьянскай валюты з  $\frac{1}{4}$  да  $\frac{1}{2}$  яе перадавае вышынні. Аднак, калі сярэдні гадавы курс долара перад фашыстаўскім пераваротам быў 20,8 ліраў, цяпер выносіць 23,4; інакш кажучы, за час фашыстаўскай ўлады вартасьць ліры ўпала з  $\frac{1}{4}$  да  $\frac{1}{5}$  яе перадавае вартасьці.

Яшчэ больш сумным зьяўляецца вынікі фашыстаўскай дзяржаўнай гаспадаркі, калі прыняць пад увагу некаторыя дэталі. Урад фашыстаўскі запраўды зрабіў вялікі „агчлаўнасьці“ выкінуў са службы 40.000 чыгуначнікаў і 15.000 урадоўцаў пошты і тэлеграфу. Лік школаў зьменшаны да таго, што дзесяткі тысячай дзяцей у школьным веку ня могуць карыстацца з асьветы; дзяржаўныя дапамогі на сацыяльнае забесьпячэньне, на безработных і г. д. скасаваны.

Але нават гэтыя ашчлаўнасьці не пакрываюць выдаткаў на армію. Час службы ў войску павялічаны да 18, а ў флётце да 28 месяцаў; далей павялічаны лік паліцыі і т. зв. фашыстаўскай міліцыі, якая налічвае каля паўмільёна асобаў. А колькі-ж каштуе будова новых караблёў, а асабліва аэропладан.

Апрача павялічаных вайсковых выдаткаў існуе яшчэ цэлы рад іншых, якія абцяжаюць дзяржаўны бюджэт, а перадусім вялізарны дапамогі асобным капіталістычным групам. „Адраўленьне“ прадпрыемства „Ansaldo“ каштавала дзяржаве паўмільярда ліраў; прамыслоўцы з новых правінцыяў атрымалі дапамогу ў суме 138 мільёнаў; учасьнікі карабэльных варштатаў 200 мільёнаў; „урадаваньне“ „Banco di Ronia“ каштавала ня менш, як два мільярды і г. д. Да гэтага трэба дадаць скасаваньне беспасрэдных падаткаў, якія галоўным чынам плацілі заможныя клясы; праз скасаваньне аднаго толькі падатку ад спадкаў дзяржава траціць кожны год 250 мільёнаў.

Гаспадарчы баянс работніцкай клясы дужа прэсты.

Каказальнік дарагоўлі падняўся з 708 ў 1922 г. на 726 ў 1923 г. Адначасна з узростам дарагоўлі зьмяняюцца даходы працоўных масаў, а асабліва пралетарыату. Заработная плата ў параўнаньні з 1922 г. панізлася: ў земляробстве на 10—25%, у прамысловасьці—на 20—25%. Пры гэтым трэба дадаць, што даходы сем'яў, асабліва сярод прамысловага пралетарыату, шмат зьменшыліся, бо тых, хто працаваў у папярэднім годзе, цяпер з прычыны агульна-гаспадарчага заняпаду, знаходзіцца без працы.

## Палітычныя падзеі.

Польшча.

Прэм'ер Грабскі мае выдаць а дозволу да грамадзянства, у якой закліка яго да помачы ўраду ў справе адраўленьня фінансаў, абвясчаючы, што хутка ўжо ўрад створыць для Краю новы здаровы грош. Па жывём—пабачым.

Ня вельмі моцна, відаць, веручы ў „ахвярнасьць“ польскага грамадзянства, п. Грабскі хацеў „карыста-

## У „санаторыі“ доктара Грабскага“.

З усім зразумела, што, папайшы ў „санаторыю“, каб нарэшце вылечыцца ці падлячыцца ад пагражаючай ужо напайду яе жыцццю фінансавай „вадзянкі“, Польшча, таксама як кожны іншы хворы, у вельмі значнай меры змушана ня толькі абмежавацца ў вольным і актыўным учасьці ў вонкавым міжнародным жыцці, але таксама абмежаваць нармальную паўнату і волю сваіх унутраных рухаў і актаў...

Ува ўсіх галінах нармальна дзейнасьці незалежнай, дэмакратычнай, канстытуцыйнай дзяржавы павінен быў адбіцца гэты „санаторыйны рэжым“...

Перадусім палітычная самадзельнасьць і самастойнасьць грамадзянства, знайшоўшы ўжо было сваё выражэньне ў неабмежаваным „суверэнітэце“ парламэнту дэмакратычнай Рэспублікі, амаль ня зусім спыніліся; як Сейм, таксама і Сэнат хворай Польшчы, амаль не аднагалосна, прынамсі ў „чыста польскай“ сваёй частцы, прызналі самі сябе „недарослымі, недаспелымі“, і на даўжэйшы час аддалі амаль ня ўсе самыя найгалаўнейшыя, бо законодаўча-фінансавыя правы,—юрыдычна п. Прэзідэнту Рэспублікі, а фактычна старшыні ўраду—„доктару“ Грабскаму...

Ад 15 студзеня ў Польшчы ўжо ня творыцца законаў, але выдаюцца, як быццам царскія „ўказы“, або дэкрэты—„rozporządzenia p. Prezydenta“, які гэтакім чынам, апрача ўлады выканаўчай, атрымаў у значнай меры і ўладу уставадаўчую, што, як мы ведаем, характарызуе лад ня толькі манархічны, але і дэспатычны...—Ідэал „манархізацыі прэзідэнтур“, аб якім праз увесь час лятуцела і ў нас у Вільні абшарніцкае „Słowo“, у значнай меры ўжо ажыццёвіўся ў сучаснай, хворай Польшчы...

Абмежаваньне лянчаньнем фінансавай хваробы амаль ня зусім скасавала і ўсю актыўнасьць у заграўнай палітыцы Польшчы...—„Kurjer Polski“ з вялікім сумам указвае на ўжо больш, як месяц трываючую фактычную адсутнасьць нават адказнага кіраўніка заграўных спраў Польшчы... Але таксама трафна і

здзіўлена падкрэсьлівае газета і адсутнасьць такога-ж адказнага і трывалага кіраўніка і ўнутраных спраў ў Польшчы, бо п. Солтан ня столькі лічыць сябе міністрам, колькі хоча захаваць сабе варшаўскае ваяводзтва, дзеля чаго, зразумела, устрымліваецца ад усякай трывалай, актыўнай праграмай палітыкі...

І—як заграўнае, вонкавае жыццё, таксама і ўнутраныя падзеі няка ідуць самі сабою—сіламі ворагаў, ці прыцэляў—вонкак, розумам і талентамі мясцовых кацькаў—унутры,—каб не фатыгаваць залішнімі думкамі, высілкамі, трывогамі хворага ў санаторыі...

Але-ж, на жаль, навакола Польшчы жыццё кіпіць і імкнецца, як ніколі йшчэ пасля вайны!.. І ўнутры Польшчы, апрача фінансавай хваробы, закарнілася шмат іншых.

Пытаньні, справы, праблемы, супярэчнасьці—растуць, як грыбы... Але галоўная рэч—у тым, што, не спатыкаючы вырашэньня, яны вырастаюць да страшэнных разьмераў гэткай самай ханічнай, мо' і невылачмай, хваробы, як і тая—фінансавая, што цяпер захапіла сабой усю ўвагу ўраду, зачыніўшы яму вочы на ўсе іншыя... Руінуецца ня толькі фінансавае, але і наагул дзяржаўнае здароўе і жыццё Краю.

І вось—на ўсе гэтыя пытаньні, праблемы, хваробы, супярэчнасьці—на ўсе гэтыя тэмы, як кажа Нос у „Weselu“ „Выспянага“, „найлепш сыпіць“ хворая Польшча ў „санаторыі“ доктара Грабскага... на ўсё гэтае свае скамплікаванае палажэньне Польшча, як кажа п. Żm. з „Kur. Polsk.“ адказвае, нават на „вяршынях сваёй гаспадарственасьці“—„biernością, obojętnością, ignoracją“...

Цяжка адказаць, якое здароўе ўласціва ратуецца гэткам чынам у фінансавай санаторыі д-ра Грабскага...

Але дапраўды—зірнеце, якое жыццё кіпіць, як у катле, навакол Польшчы...

У міжнародным жыцці даспяваюць і ўкладаюцца новыя камбінацыі, адносіны, саюзы; творацца новыя палітычныя факты вялізарнай важнасьці, якія на-

доўга вырашаць лёс і напрамак усяго складу і руху сусьветнага жыцця...

І „моцарствовая Польшча“ літэральна ўсюдох, як кажуць паліякі, „Świeci swoją nieobecnością“...

У Англіі запраўды, як казаў Асквіт, пачынаецца „новая эра“,—выходзіць на сусьветна-палітычную арэну Работніцкая партыя, наагул няпрыязна настроеная да сучаснай Польшчы; выходзіць бок аб бок з заведаным „ворагам Польшчы“ Л.-Джорджам... Францыя рыхтуецца да апошняга акту ціхай, але потым ня менш сьмяротнай барацьбы з Англіяй... А—перадусім—зьмяняе кірунак сваёй „процірадавай“ палітыкі, шукаючы новых, больш трывалых і рэальных падпорок...—Саюз з Чэхаславакіяй, які аказаўся зусім нечаканым „сьюпрызам“ для саюзыцы—Польшчы і, як цяпер зусім выразна сьдверзіла нашу думку амаль ня ўся левая польская і большасьць заграўнай прэсы, у значнай меры адсоўвае Польшчу з вялікай шляхы міжнароднага жыцця на ролю „палітычнай правінцыі“...

У Малай Антанты, з прычыны перагляду адносін да Францыі і галоўна—да Радавых Рэспублікаў, зарысаваліся пэўныя разьбегнасьці, якія Польшча магла б вельмі добра выкарыстаць у сваім інтарэсе... У Балтыцкай Антанты стаіць рубам пытаньне—ці з Польшчай ці С. С. Р. Р.?

Адбываюцца ўклады і ўмовы паміж дасюлетнімі ворагамі—Італіяй і Югаславіяй, Румыніяй і С.С.Р.Р... Варочаецца да Эўропы перамога пераможцаў Турэччына. Вырашаюцца лёсы прыцэлы Польшчы Вэнгры... Ня выключана магчымасць, можа нятрывалага, але рэальнага паразуменьня Францыі з Нямеччынай, ня кажучы ўжо аб тым, як рвецца Францыя, ня маючы мосту, папросту шукаючы броду, да Радавых Рэспублік...—Ува ўсіх гэтых вялізарнай вагі падзеях, некаторыя з якіх маюць для Польшчы першарадную, папросту жыццёвую важнасьць, Польшчы ў Эўропе літэральна зусім няма, бо яна прымушана прайсьці доўгі курс лячэньня ў „санаторыі“ д-ра Грабскага...

І тады, калі яе шчаслівы канкурэнт, амаль ня вораг Польшчы, д-р Бэнэш, патрапіў апынуцца ў са-

ца войскам для супрацоўніцтва пры спагонне падаткаў". Але гэты добры праект „з фармальнага павадаў“ адкінуты.

У гэтай жа маце „санатцы скаргу“ п. Грабскі мае намер абрзаць „за шмат вялікія дыеты“ (пенсіі) пашла, якія, сярод дарагоўлі, даўно перарослай даваенныя цэны, атрымліваюць штосьці на даваенны курс ня больш 60—70 руб. тады, калі калісь у Расеі сябры Думы пабіралі больш як 300, а „сенатары“—сябры Дзяржаўнай Рады больш, як 700. Ведама, з „адстаўным“ Соймам можна зрабіць яшчэ й ня тое.

Мін. унутр. спраў праектуе рад пераменаў у тэрытарыяльным падзеле Польшчы: паменшыцца лік ваяводстваў і павялічыцца лік старостваў. Але аб тым, каб паменшыць гвалты і самаволью адміністрацыі і павялічыць абарону правоў грамадзянскіх на нашых Крэсах, аб гэтым пакуль што ў мін. унутр. спраў ня чуваць.

Даўно спадзяваны прыезд мін. загр. спраў ізноў адкладаецца аж на тыдзень. П. Замойскі йшчэ заняты ў Парыжу, бо нядаўна ён сьнедаўне ў Прэзыдэнта Мільерана...

З даручэння Цантр. Каміс. Клясавых Праф. Саюзаў прадставіла прэм. Грабскаму дамаганні работнікаў у справах: урэгулявання платы за працу, безработыцы і развязаўня крызісу ў прамысловасці.

Прэм. прызнаў усе дамаганні слушнымі і абяцаў зрабіць, што зможа.

У Лодзі арыштаваны рэдактар камуністычнай газеты „Głos Polski“ Вацл. Пазнанскі, якога абвінавачваюць у тым, быццам ён зьяўляецца „камисарам бальшавікім у Польшчы“.

Атрымаўшы вестку аб сьмерці Леніна, прэм. Грабскі выразіў па тэлеграфу спачуццё Маскоўскаму ўраду, а прадстаўнік мін. загр. спраў — пасольству С.С.Р.Р. у Варшаве.

Раз ужо адложаны суд у справе разрухаў 6/XI у Кракаве пачаўся 24-га г. м.

Аб'яднаныя лодзінскія прамысловыцы рашуча заявілі работніцкім арганізацыям, што з прычыны крызісу ня могуць выплаціць дадаткаў у 88 проц. Работнікі адкінулі таксама прапавіцы прамысловыцаў, каб за аснову платаў прыняць даваенныя нормы ў золце, бо дарагоўля даўно ўжо перавысіла даваенныя залатныя цэны.

## НЯМЕЧЧИНА.

Нямецкі канцлер Маркс згадзіўся апрацаваць разам з баварскім прэм. Кнілінгам праект змены канстытуцыі Рэспублікі, прыняўшы галоўныя дамаганні Баварыі. Гэтым, відаць, развязацца ўвесь канфлікт паміж цэнтральнай уладай Рэспублікі і злучаным з ёю краем.

Пасля сваёй анкеты ангельск. генар. консул Кляйв абвясціў у прэсе, што 90 прац. насяленьня створанай франц. акупантамі „незалежнай рэспублікі Палатынату“ зусім не жадае нават „аўтаноміі“, ня кажучы ўжо аб адарванні ад Нямецчыны, і — ваража настроены проці ўраду, які дзеля таго ня зможа доўга ўтрымацца.

Мым цэнтры ўсіх актуальных спраў сучаснай Эўропы, Польшча, як графіна жака „Kur. Polski“, паказывае толькі свае ўспадкаваныя ад прадзедаў — „bierność, obojętność, ignoancje“.

Ува ўсіх пералічаных справах Польшча, маючая зусім асаблівае географічнае палажэнне, — каля 30 мільёнаў жыхароў і магутную армію, магла б і павінна, як жака п. Зім., быць „жывым і актыўным дэлегом у гэтай вялікай палітыцы“. Але на дзеле гэтая моцарствавая Польшча зьяўляецца толькі чытачом прагледжаных доктарам Грабскім і яго „санітарамі“ „афіцыйных камунікатаў“, якія маюць перадусім мэтай — „bestroskie“ і спакой хворага ў санаторыі.

„Ува ўсей вельмі зложанай сядзі дыпلماتычных камунікацыяў ані водны дрот (тэлеграфны) не праходзіць цяпер праз Польшчу“, вельмі моцна паўтарае цяпер п. Зім. тое, што мы пісалі са два тыдні таму, што Польшча дала сьпіхнуць сябе да ролі „палітычнай правінцы“, што ляжыць зусім у старане ад шырокіх бітых шляхоў сусветнага жыцця...

Каб не фатыгаваць хворага, др Грабскі зусім зьяўляе трубку з аўрапейскага тэлефону ў сваёй санаторыі...

Вось як далёка адбегла запраўднасьць ад таго моцарствавага сну, які як быццам ужо зусім пачаў ажыццяўляцца ў першыя часы паўстання з мёртвых Польшчы — у „адсутнасьці Расеі і Нямецчыны“...

Ці зразумее Польшча, адпачываючая ў санаторыі д-ра Грабскага — ад гэтай сваёй „моцарствавай ролі на ўсходзе Эўропы“, рэальны і маральны замест гэтага, можа сумнага, але затое працывяржаваючага факту?

Ці зразумее Польшча, у чым ляжыць „пачатная фальш“ яе дасюляшняга жыцця, яе дасюляшняй палітыкі, прыяўшай яе ў санаторыю?.. Нядаўна ў адной з ангельскіх газет зьявіўся вельмі цікавы артыкул „Польшча без порту“, у якім расказаваецца, як Польшча праспала ў шапку Гданск, які ёй быццам падсоўваў Вільсон у 1919 г. у Вэрсалі, бо захапілася „місіяй адбудаваўня свайго стану ўладанья“ на ўсходзе — у граніцах 1772 г.

Нямецкія газеты падаюць, што ў адказ на гэтае заяўленне Кляйва франц. акупацыйныя улады маюць абвясціць у Палатынату ваенную дыктатуру.

Мін. унутр. спраў апрацавала новы выбарны закон: лік паслоў мае быць паменшаны да 348. Як і ў Польшчы, нацыяналісты наагул вядуць кампанію проці парляментару.

Камісія нямецкага Парляментару адкінула дамаганьне пракуратуры аб выдачы абвінавачаных у „зрадзе стану“ чатырох камуністычных паслоў.

Пры выбарах у гмінныя рады ў Саксоніі сацыялісты зусім праваліліся. Затое вельмі ўзмацаваліся камуністы, якія ў шмат якіх акругах атрымалі большасьць.

## АНГЛІЯ.

Як і спадзяваліся, пасля выражэння недаверыя ўраду Балдвіна кароль даручыў састаўленне кабінету Мак-Дональду, і прыняўшы яго 22/1, паўторна а 5 гадз. веч. зацьвардзіў прадстаўлены новым прэм'ерам склад першага ўраду Работніцкай Партыі ў Англіі. У склад кабінету ўваходзяць усе віднейшыя правадыры Партыі Працы. Знайшліся і патрэбныя кожнаму ўраду ў Англіі лёрды і генаралы... Парлямент адлажыў паседжаньні да 12 лютага, калі новы прэм'ер мае прадставіць Палаце сваю праграму.

Як мы ведаем, Мак-Дональд здабыў падтрыманьне лібэраляў цаной адмовы ад усялякіх, як ён выразіўся, „рызыкаваных спробаў“, гэта значыць — адрачыньнем амаль ня зусім ад сацыялістычнай праграмы. Лібэральная прэса рэзка падчырквала, што ўрад Мак-Дональда зусім ня мае „вольных рук у сваёй палітыцы“ і можна было спадзявацца, што ўрад Работніцкай Партыі павінен будзе вясці ў запраўднасьці чыста лібэральную палітыку, можа толькі трохі энэргічнай, як самі лібэралы. Мак-Дональд напраўду ўжо абвясціў, што адмаўляецца ад пабору праектаванай ім вялікай даніны ад маемасьцяў, ад нацыяналізацыі вялікіх і даходных прадпрыемстваў і г. д. Загранічная яго праграма таксама прадуглежывае ня толькі захаваньне, але і павялічэнне ваеннай моцы Англіі, а нават абяцае спагнаць з пабітай Нямецчыны як мага больш адшкадаваньняў... Як казаў у сваёй прамове пасол Дукерс, новы ўрад пагражае Францыі даясьці паветраны флёт Англіі да гэткай сілы, каб змусіць Францыю да пашаны ангельскай волі...

З гэтага мы бачым, што, як заўсёды бывае, падход да ўлады вельмі рэзка абмяжоўвае рэальныя рамкі выпавуеньня праграмы...

Які трэба было спадзявацца, гэтая „зрада сацыялізму“ з боку правадыроў багатай і магутнай партыі ангельскіх работнікаў выклікала раскол у яе нетрах.

Яскравым выразам гэтай опозыцыі і зьявілася тая забастоўка чугуншчыкаў, якой опозыцыя на чале з правадыр. машыністаў Бромлеем спаткала абвешчанае Работніцкага ўраду...

Не дарма францускія буржуазныя газеты зусім спакойна пішуць, што спадзявацца таго, каб атрыманьне ўлады ў Англіі работніцкім урадам было пачаткам рэвалюцыі, няма зусім ніякіх падставаў...

А на другім канцы ангельскага грамадзянства, як і ў нас і паўсюль у сьвеце, дзе гэтак узмацніліся ўплывы работніцкай клясы, арганізуюцца правіцовыя фашыстаўскія баёўкі. У Гэльсее адбыўся зьезд ангельскіх фашыстаў. Выпушчаны маніфэст, заклікаючы край да барацьбы проці работніцкага ўраду, які „прынясе няшчасьце краю“...

Польшча захапіла аружна патрэбны больш для Францыі, як для яе самой, Шлэнск, усе багацьці якога, як бачым, не адратавалі Польшчы ад фінансавай санаторыі. Але Польшча выпусьціла Гданск, якога ўжо ніколі не здалее атрымаць, але без якога папросту задыхаецца, ня маючы выхаду да мора. І побач з гэтым, захапіўшы вялізарныя „крэсавыя“ тэрыторыі, у значнай меры дзеля гэтага, створанага яе палітыкай толькі цяжарам для яе, тэрытарыяльнага багацьця, Польшча і апынулася ў санаторыі д-ра Грабскага...

П. Зім. бачыць „трагічную супярэчнасьць“ Польшчы ў тым, што палітычны мазгі („umysłowość“) яе грамадзянства, нават „на вяршынях польскай гаспадарственасці“, зусім не адказваюць тым вялікім цяжкім заданьням, якія ставіць перад ім той факт Польскае дзяржавы, які зрэалізаваны паводле Вэрсальскага Трактату, і таксама пазьнейшымі, ня столькі дапаўняючымі, як можа гвалчучымі яго (як і санкцыі п. Пуанкара) шлэнскімі, віленскімі і рыскімі „папраўкамі“...

П. Зім. жака, што польская палітыка ня можа быць перадусім пасыўнай, хаця нека павінна быць у той самы час зусім мірнай. — „Пасыўнасьць для Польшчы зьяўляецца небясьпекай, роўнай авантурнасьці“... Але нам здаецца, што перадусім „трагічная супярэчнасьць“ ляжыць якраз у тым, што пасыўнай польскую палітыку стварыла, а Польшчу прывяло ў „санаторыю“ якраз гэтае надмернае пашырэнне яе дзяржаўнай тэрыторыі, якую польскія палітыкі дапраўдзілі нават „на вяршынях польскай дзяржаўнасці“, бо нават на вышыні сучаснай „манархізаванай Прэзыдэнтуры“, прынцыпова апіраюць толькі на аружнай сіле сваёй арміі... Гэтак казаў нам тут у Вільні сам п. Прэзыдэнт Войцехоўскі...

Таму, хто сядзіць у фінансавай санаторыі, можна толькі лятуцець аб запраўднай актыўнасьці, бо для ўсякай праўдзівай актыўнасьці патрэбны перадусім добрыя фінансы... Патрэбна, як графіна жака п. Зім.,

Ангельскі віцэ-мін. загр. спраў Мак Нэль заявіў у парляманце, што афганскі ўрад ужо выдаў 6 з 10 забойцаў ангельскіх ахвіцэраў. Рэшту ўрад эміра абяцаў таксама злавіць і выдаць Англіі. Гэтак чынам грозны канфлікт можа лічыцца зьліквідаваным.

Мак-Дональд увайшоў у зносіны з Маскоўскім урадам. Прызначэне Радавага ўраду з боку Англіі грэба спадзявацца ў бліжэйшыя дні. У міністэрстве загранічных спраў адбылася канфэрэнцыя, на якой былі прысутны Ракоўскі і О'Грэды. О'Грэды будзе назначаны паслом у Маскву.

## ЮГОСЛАВІЯ.

Правадыр харвацкай партыі Горошэц вядзе перагаворы з лідарамі опозыцыі, каб стварыўшы супольны блёк, зваліць урад Пашыча. Лёзунгам барацьбы выкідаецца некарысная для краю ўмова з Італіяй, аддаўшай ёй Р'еку.

З прычыны адмовы нямецкага ўраду дастаўляць тавары — у кошт адшкадаваньняў — урад югаслаўскі пагражае канфіскаваць маёнтакі нямецкіх грамадзян у краі.

## ІТАЛІЯ — ГРЭЦЫЯ.

Італьянскі ўрад запрапанавалі грэцкаму аднаўленьне дыпلماتычных адносін.

## МЭКСЫКА.

На абарону сваіх нафтавых інтарэсаў у Мэксыцы якім пагражалі рэвалюцыянэры, амэрыканскі ўрад паслаў у порт Тэмпіка крэйсэр, які адкрыў агонь на мэксск. паўстанцам. Прэзыдэнт Штатаў склікаў экстраную нараду, на якой пастаноўлена выслаць проці бунтаўцаў незалежнага краю, з якім зусім не абвешчана састаньне вайны, „новыя падкрапленні!“... Паводле „доктрыны Монро“, Амэрыка, як ведама, даўно ўжэ лічыць гэты суверэнны край сваёй уласнасьцю.

Ген. урадовых войск Обрэгона разбіў на-голаву і разсеяў паўстанцаў, як бачым, з дапамогаю магутнай Амэрыкі.

## ЧЭХАСЛАВАКІЯ.

У размове з лёрд. Кэрзоном спрытны Бэнш, каб залагодзіць незадавальства ў Англіі, пабажыўся, што у чэска-францускім саюзным дагаворы няма ані слова аб ваенных абавязках Чэхаславакіі, што ён зусім ня мае мэтай умацаваць гэгэмонію Францыі ў Эўропе і што, апроч гэтай умовы, няма паміж імі ніякага тайнага дагавору... і — запрапанавалі ангельскаму ўраду заключыць гэтую самую ўмову і з Англіяй... Як пішуць ангельскія газеты, ангельскі ўрад згодзіўся на гэта.

## С. С. Р. Р.

З Петраграда выслалі на Мурман (на край поўначы) першую партыю шулераў і спекулянтаў у ліку 200 асоб.

Прэзыдыум ВЦКК пастанавіў паменшыць кары для засуджаных асераў. 11 галоўных лідэраў атрымалі замену сьмяротнай казыні на 5 гадоў турмы. 9-ём іншым — кара зьменшана напалову.

## ФРАНЦЫЯ.

У зьвязку з падзеньнем франка камісія Парляментарнага згадзілася на падвышэнне падаткаў... Вось, які

і добрая палітычная „ўмысловасьць“, — добрая палітыка... Ні таго ні другога ў Польшчы цяпер няма, як сьцьвардае гэтае сама польская газета...

І вось запраўдная „трагічная супярэчнасьць“ зьямшаецца якраз у гэтым...

Хвароба сучаснай Польшчы — ў тым, што яе „палітычная галава“ пазбаўлена нармальнай сувязі паміж абедзьвюма — правай і левай паўкулямі яе мозгу.. Цяпер, пасля таго, як абедзьве гэтыя паўкулі ў значнай меры скампрамітаваны і збанкрутаваны, доктар Грабскі зрабіў над гэтай галавай спробу апэрацыі поўнага хірургічнага ўдаленьня абедзьвюх паўкуляў.

Цяпер увесь арганізм Польшчы павінен жыць і кіравацца, гэтак кажучы, толькі сьпінным мозгам, „рэфлексамі“ чыста жывёльнага жыцця...

Як мы ведаем з досьледаў навукі, жывёла, пазбаўлена абедзьвюх паўкуляў галоўнага мозгу, вельмі добра можа жыць і рэагаваць на вонкавае жыццё, — „ад выпадку да выпадку“, вясці, гэтак кажучы, „штодзённу палітыку“, — „politykę sezonową“... Ня можа толькі скоордынаваць сваёй агульнай дзеяльнасьці паводле грунтоўна і разумна ўложанага пляну ці палітыкі — на даўжэйшую мэту. Ня можа прадбачыць небясьпекі, пакуль яна яшчэ не даткнула яе, як кажучы, рэфлексаў папросту фізычна...

Ці можа вялікая 30 мільённая дзяржава доўга існаваць на палажэнні такога жывёлы, — пазбаўленага таго галаўнога мозгу, якім у Рэспубліцы зьяўляецца яе Парлямент, ці можа яна надоўга засесці ў гэтую „санаторыю“? — Ці ў такой санаторыі запраўды яна вылячыцца ад сваёй хваробы, — вось ня менш „трагічна-супярэчнае“ запытаньне, якое мы ўсе павінны сабе паставіць... В.

дабрабыт стварае ў Францыі яе трываючае „заваяваньне“ Нямеччыны...

Франк ізноў спаў на Нью-йорскай біржы.

Франц. газеты абгаварваюць тыя варункі, на якіх прыдзецца Францыі прызнаць С. С. Р. Р., як толькі ангельскі ўрад Мак-Дональда зробіць гэта першым.

Прэса высювае ўжо вядомыя варункі, на чале якіх стаіць прызнаньне даваенных даўгоў царскага ўраду. Можна быць пэўным, што Радавы ўрад ніколі на гэта не згодзіцца, і прыдзецца Францыі, можа, і спусьціць цану за прызнаньне...

## 3 газэт.

Прэса аб Леніне.

Сьмерць Леніна вызвала водклікі ўва ўсей прэсе—прызнай і варожай да рэвалюцыйнае ідэі наагул. Стацьцямі аб памершым правадыру камуністаў напоўнены апошнія нумары газэт усіх краёў сьвету.

Французы і італьянцы ня могуць дараваць яму таго, што ў часе сусветнае вайны падаў руку нямецкаму народу і на нейкі час значна быў аблягчыў палажэньне Нямеччыны, зьнішчыўшы верную антанце буржуазную расейскую ўладу. І гэты „праступак“ у вачох яшчэ не працывярэзіўшахся ад ап'яненья пабедай французаў заслання сабой самога геніяльнага сацыяльнага рэфарматара.

Нямецкая прэса, хоць пераважна варожна настроеная да камунізму, адносіцца да Леніна больш аб'ектыўна. Орган сацыял-дэмакратаў „Vorwärts“, які заўсёды змагаўся з камуністычнымі ідэямі, кажа:

Ленін быў жалезнай мятлой вялізарнае мужыцкае рэвалюцыі, якая вымела сьмяцьдэ фэадалізму і дала адпор імкненьням контррэвалюцыі.

Усё-ж усе газеты справядліва прызнаюць веліч гэтага рэвалюцыйнага дзеяча. Прызнае гэта нават.. польская прэса. Але эндэцкія газеты няк ня могуць пакінуць сваей наўнай гутаркі, што расейскі народ — гэта „не Эўропа“, а „Азія“, і для „Gaz. Warsz.“ Ленін—гэта толькі

„вучоны варвар, абдораны магутнай воляй і здольнасьцю да дзеяньня, для культуры людзасьці ня менш грозны, чым... Атылья“...

Больш прылічна гаворыць аб Леніне „Rzeczpospolita“. Там чытаем:

Ленін, паміма вялізарнае адказнасці яго за рэчы страшныя, меў у сабе нешта вышэйшае, што падыймала яго дзейнасць панад бліжэйшыя ці далейшыя асабістыя інтарэсы, а крывавае зло, якое адзначала ягоную дарогу, не зьяўлялася для яго ані мэтай, ані прыемнасьцю, а толькі няважнай пабочнай прайвай па дарозе да цьвёрда вызначанае жалезнай воляй і халадной думкай мэты.

„Kurjer Polski“ і „Robotnik“ карыстаюць з нагоды дзеля крытыкі ўсяе дзейнасьці Леніна, як галавы камуністычнае партыі. Усё-ж такі і „Robotnik“ прызнае, што

Ленін бязспрэчна быў вялікім чалавекам. Магутны быў уплыў ягоны на гісторыю і долю Расеі, а ў пэўнай меры і ўсяго сьвету. Ён пакіраваў расейскую Рэвалюцыю на новыя, нябывалы шляхі. Вялізарнае гаспадарства аддаў ён пад дыктатуру даволі нячысленай партыі, у якой сам быў дыктатарам. Карыстаючыся гэтай дыктатурай хацеў ён ад царскае рабскае Расеі пераскачыць да сацыялістычнага ладу ў Расеі, а праз бальшавіцкую Расею навінуць сацыялістычную рэвалюцыю ўсьму сьвету. Веліч Леніна выяўляецца ня толькі ў замысьле вялізарнае мэры, але і ў тым, што ён здалеў удзяржаць уладу ў сваіх руках і—што б яшчэ ні сталася ў Расеі—пакінуць у ёй свой нявышчайшы след. У гэтым была яго магутнасьць.

Запраўды, толькі такія сільныя людзі, толькі такія волаты і маглі правясьці да лёгічнага канца Рэвалюцыю ў Расеі. Польшча такіх людзей ня мае, і ў гэтым — слабасьць польскага рэвалюцыйнаізму. Ды з гэтага вынікае... завісьць і злосьць да Волата Рэвалюцыі, якога стварыў ненавісны для палякоў Усход.

Ці споўнілі Вы свой абавязан адносна Цантр. Беларускай Школьнай Рады? Ці заплацілі Вы належачую ад Вас грашовую складку за гэты месяц?

## 3 УСЯЕ БЕЛАРУСІ,

### ХРОНІКА.

— БЕЛАРУСКИ ЗЬЕЗД. На 24 лютага гэтага году па новаму стылю склікаецца у Стаупцах Зьезд прадстаўнікоў ад усяго Стаупецкага павету для выслушання справаздачы паслоў Беларускага Пасольскага Клубу аб сваей працы у Сойме.

Вялікія вёскі і мястэчкі павінны прыслаць па 2 прадстаўнікі, а меншыя па аднаму.

Аб памяшчэньні, у якім будзе адбывацца зьезд, будзе абвешчана асобна.

Пажадана прысутнасьць прадстаўнікоў з усіх куткоў Стаупецкага павету і бліжэйшых мяйсцоў Нясьвіжскага павету.

На зьездзе будуць некалькі беларускіх паслоў і сэнатараў.

■ **Новыя кнігі.** Друкуюцца і хутка выйдуць у продажы новыя кнігі: „Мцыры“ Лермантава ў перакладзе Краўцова Макара і „Пан Міністар“ п'еса Ф. Аліхновіча.

■ **Конфэрэнцыя ў Акружнага Інспэктара працы.** 20 і 21 студзеня ў Акружнага Інспэктара працы адбылася канфэрэнцыя прадстаўнікоў земляўласнікаў і сельска-гаспадарскіх работнікаў для апрацавання калектыўнай умовы на 1924 г. У часе дэбатаў высьнілася, што абшарнікі ня хочуць вясці перагавораў, дзеля таго што с.-гасп. работнікаў на канфэрэнцыі прадстаўляў сябра акружнай камісіі праф. саюзаў В. Бойка. Канфэрэнцыя адложена на 11 лютага.

■ **У драўлянай прамысловасьці.** 21 студзеня, адбылася канфэрэнцыя ўласьнікаў тартакоў і сябраў ураду клясавога праф. саюзу работнікаў драўлянай прамысловасьці. Прадстаўнікі работнікаў дамагаліся падвышкі заробатнай платы на 105 прац., згодна з узростам дарагоўлі ў першай палове студзеня.

Уласьнікі, ссылаючыся на застой у драўлянай прамысловасьці, адмовіліся задаволіць дамаганьні работнікаў. Справа пераходзіць на разгляд прымірытельна камісіі, але ўласьнікі засьцерагліся, што ня пойдучь ні на якія ўступкі.

■ **Новы цэньнік.** Саюз купцоў ўхваліў новы цэньнік на спажывецкія тавары. Кілё цукру у кавалках 3 мільёны, пяску 2.200 тысячаў, газа — 750 тысячаў, рыж 1.400 тысячаў, дзэсятак запалак 500 тысячаў м. п.

■ **Важна для выйджаючых у Амэрыку і Канаду.** Згодна з новым распарадкаваньнем Канадзкага Ураду земляробы, гаспадарчыя і лясныя работнікі, а таксама і хатняя прызслуга могуць ехаць у Канаду нават ня маючы ні афідавітаў ні кантрактаў.

Параходная суполка „Red Star Line“ дала нам зьнаць, што чакаецца падвышка цэнаў шыфкартаў на 15—20 даляраў (эмігрант № 156), дзеля гэтага, каб гарантаваць сябе на атрыманьне шыфкарты па старой цане, трэба пасьпяшыць з уносам задатку ў кантору „Red Star Line“ ў Вільні, Вялікая вул. дом № 50.

## Спраставаньне.

DO PANA REDAKTORA CZASOPISMA „ZMAGAÑNIE“ W WILNIE — Wileńska 12.

Na zasadzie art. 21 dekretu w przedmiocie tymczasowych przepisów prasowych z dn. 7/II. 1919 r. proszę o zamieszczenie następującego sprostowania:

W czasopiśmie „Zmaganie“ z dnia 19/XII. 1923 r. Nr. 20 został zamieszczony list otwarty Prezydium Białoruskiego Zgromadzenia Obywatelskiego do Komendanta Policji m. Wilna, w którym stwierdzono, że dn. 2/XII. 1923 r. Policja III Komisarjatu wdarła się do lokalu wspomnianego klubu z bronią w rękę, rewizowała obecnych członków, odbierała od nich pieniądze, biła ich rewolwerami, a następnie odebrała gwałtem klucze od dyżurnego gospodarza i zabrała z biurka pieniądze i karty.

Po przeprowadzeniu dochodzenia zostało ustalone, że Policja wkroczyła do lokalu klubu, mając zasadniczo podejrzenie, że odbywa się tam gra hazardowa. Przytem w przedpokoju policjaanci zmuszeni byli użyć siły, ponieważ oddźwierny Kamiński Bazyli i bufetowy starali się gwałtem przeszkodzić wkroczeniu policji i skaleczyli w rękę jednego z posterunkowych.

Po wejściu do sali Policja znalazła 10—12 osób, które chowały pośpiesznie pieniądze, lecz na żądanie Policji doręczyły je policjantom. To też rewizja osobista nie była przeprowadzona i nie zachodziła jej potrzeba.

W czasie tego Mikołaj Szczęsnowicz usiłował ukryć karty do gry w następnym pokoju w biurku, cze-

mu policja zapobiegła zabierając karty. Żadne fałty bicia obecnych nie zostały stwierdzone. Natomiast policja musiała użyć siły w stosunku do Jana Strohowskiego, który kilkakrotnie usiłował odebrać od policjantów pieniądze, stanowiące bank, a będące już w ręku policji.

Wimbor  
Komisarz Rzadu.

## Весткі з вёскі.

Сяло Обрына, Ярэміцкай гм., Наваградзкага п.

У нашым сяле ёсьць адзін дробны гандляр, — называецца Пучко, які гандлюе ўсім, чым хочаш і прынімае плату так сама чым хочаш. Летам і восеньню, калі дзеці не заняты навукаў, ён падахвачвае дзяцей для куплі гармонікаў, цукеркаў, кручкоў для вудачак і папяросаў. Вядомы фундуш у пастуха—рукі і галава. Вось такі хлопчык, падахваваны гармонікам-самаграйкай, альбо папярасай „Шапшала“, разложыць у полі на сваім халаціку мэндаль, акалоціць яго пугаю, трохі на ветры абее і гайда к Пучку на тавараабмен. А дзяўчаткі, каб быць прыгажэй у нядзелю, нясуць з-пад курыцы-наседкі яйкі. Дзівам дзівіліся ў першую пару мужыкі, што Пучко, такі самы гаспадар, як і суседзі, а кожны тыдзень цэлымі вазамі прадае ў Міры збожжа і яйкі лічыць цэлымі капамі, а ў памешчыка Кашчыця з суседняга двора Пучко купляе зямлі больш, як другія яго таварышы.

Па некім часе справа яго даходаў высьнілася, што ён нажываецца ад таго, што вядзе гандаль у вышэй аписаны способ, выкарыставаючы дзяцей і навучаючы іх красьці...

Недалёка ад яго ёсьць і школа, на якую скаргыцца ня можам, што ў ёй кепска вучаць дзяцей, але і сто такіх школ ня могуць паправіць той шкоды, што робіць „купец“ Пучко.

Прасілі яго дабром, а потым сталі лаяць за тое, што п. Пучко гандлюе на крадзенае, але п. Пучко і слухаць ня хоча: ён паказвае на патэнт і на дзьверы і кажа, што ўсё ў яго ў парадку.

Можа, хто з чытачоў ведае пэўны рэцэпт, як вылячыцца нам ад гэтай заразы?

Обрынец.

В. Макарыччына, Пастаўскае гміны.

16 сьнежня м. г. Докшыцкай паліцыяй быў арыштаваны сялянін нашае вёскі Аўстахей Лапачонак за тое, што нібы меў ён замеры перайсьці ў Радавую Расею. Пры арэшце камэндант пастарунку некалькі разоў выцяў яго па твару, пасья чаго яго закованага адправілі ў Парафіянава на пастарунак, але яго там ня прынялі, а адправілі на паліцэйскі пастарунак у маэнт. Казлоўскі, Луцкае гміны. Тут з ім абшліся так, як і пры арэшце. Заступнік камэнданта гэтага пастарунку Зенкевіч рабіў дапрос, але нічога не запісьваў. Другі дапрос рабіў сам камэндант, але так шчыра завіхаўся кулакамі каля твару, што арыштаваны аж крывёй абліўся. Пасья яго зьвязалі і зьвязанага палажылі на падлогу са словамі: „jeżeli będziesz ruszać się—kulka w łeb“. Назаўтра яго адправілі ў павет у Дунілавічы, дзе яго, пасья дапросу звольнілі. Сядзіць цяпер Лапачонак дома і ня толькі ня збіраецца, але нават баіцца і думаць аб пераходзе граніцы пасья такой лупцоўкі.

Ц. Б.

## Курс на грошы.

Варшава, 25-га студзеня.

(Офіцыяльна).

Даляры . . . . .	9.950.000
Фунты штэрл. . . . .	— — — —
Франкі франц. . . . .	438.000
Франкі швайц. . . . .	— — — —
Франкі бэльгійск. . . . .	— — — —
Ліры італьян. . . . .	— — — —
Боны залатыя . . . . .	— — — —

Пішыце да нас аб жыцьці-быцьці вёскі, аб сваіх ворагах і прыяцелях. Хай кожны падпішыч „Змаганьня“ будзе і яго супрацоўнікам.